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ПЕРЕРОЗПОДІЛ ЦЕЗІЮ-137 В ҐРУНТАХ ВОДОЗБОРУ ОЗ. ОСТРІВСЬКЕ (ВОЛИНСЬКЕ ПОЛІССЯ) 

Зубкович І.В., здобувач ступеня PhD 

Лико С.М., кандидат с/г наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

 Актуальність теми. Масштаб Чорнобильської катастрофи, найтяжчої за всю історію людства техногенної 

катастрофи, добре відомий як вченим, так і політикам всього світу. В навколишнє середовище надійшло близько 3 % 

штучних радіонуклідів, які на момент катастрофи були накопичені в реакторі четвертого енергоблоку 

Чорнобильської АЕС. Аварія призвела до забруднення більше 145 тис км2 території України, Республіки Білорусь та 

Російської Федерації, де забруднення 137Cs перевищувало 37 кБк/м2. Внаслідок Чорнобильської катастрофи 

постраждало близько п’яти мільйонів людей, забруднено близько п’яти тисяч населених пунктів Республіки 

Білорусь, України та Російської Федерації [1]. Загалом за 32 роки після аварії, загальний радіаційний стан істотно 

поліпшився, за рахунок радіоактивного розпаду радіонуклідів, їхньої фіксації та заглиблення у ґрунтовий покрив, 

вжиття контрзаходів тощо. Але унаслідок процесів міграції радіонукліди акумулюються у водоймах. Відомо, що 

риби здатні накопичувати майже всі радіонукліди [2]. Тому проблема радіоактивного забруднення залишається 

досить актуальною. 

Мета дослідження – розкрити особливості процесів переміщення та перерозподілу Cs-137 ґрунтової 

мікрокатени модельного водозбору оз. Острівське (Волинське Полісся). 

Виклад основного матеріалу. В серпні 2017 року у межах південно-східного схилу водозбору оз. Острівське 

(Нижньостирський фізико-географічний район) нами закладено чотири розрізи ґрунтової мікрокатени, яку показано 

на космознімку (рис.) в різних фаціях (елювіальній, транселювіальній, трансакумулятивній та супераквальній) та 

відібрано 13 зразків ґрунту і один зразок донних відкладів озера (субаквальній) [3], з метою відстеження щільності 

забруднення Сs-137 у ґрунтових профілях на різних горизонтах. Відібрані зразки ґрунту були дослідженні у 

сертифікованій лабораторії Рівненської філії ДУ «Інститут охорони родючості ґрунтів. 

 

 
 

Рисунок. Територіальна локалізація ґрунтової мікрокатени на фрагменті космознімку [4] з доповненням. 
 

Результати дослідження ґрунтів водозбору озера показали, що щільність забруднення Сs-137 знаходиться в 

межах від 0,01 до 1,08 Кі/км2. Найвищий рівень забруднення зафіксовано у верхніх горизонтах (0-20 см) ґрунтових 

розрізів №1 (0,29 Кі/км2) та №2 (1,08 Кі/км2), як усім відомо більшість радіонуклідів фіксуються у верхніх шарах 

ґрунту та лісовій підстилці, винятком є розріз №3, де на глибині - 65-100 см, рівень забруднення ґрунту складає - 

0,65 Кі/км2. Щільність забруднення Сs -137 донних відкладів – 0,57 Кі/км2. 

Таблиця 
Глибина 

відбору зразків 
ґрунту, см 

Ґрунтовий розріз  

Донні 
відклади №1 №2 №3 №4 

Кі/км2 

0-20 0,29 1,08 – – 0,57 

20-40 0,01 0,01 0,01 – – 

40-65 0,01 0,01 0,01 0,01 – 

65-100 0,01 0,01 0,65 0,01 – 

*– зразки ґрунту не відбиралися.  

Висновки. Ґрунти водозбору оз. Острівське за рівнем забруднення Сs-137 належать до зони «чистих ґрунтів» і 

мають щільність забруднення від 0,01 до 1,08 Кі/км2.  

http://uarivers.net/ukr_rvrs/rivers.htm
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ВИГОДИ ВІД ВДОСКОНАЛЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

ДЕРЕВООБРОБНОЇ ГАЛУЗІ 

Нестерчук М.О., здобувач ступеня PhD 

Інститут агроекології та природокористування НААН, м. Київ 

 

В структурі деревообробної галузі значне місце належить сфері виробництва, де щорічно створюються сотні 

мільйонів тон відходів, викиди в атмосферу небезпечних речовин та забруднення ними вод та ґрунтів. Одна зі 

складних проблем збереження довкілля – це проблема регулювання ресурсопотоків, створення замкнутих систем 

виробництва і споживання матеріальних ресурсів, які б передбачали утворення мінімальної кількості витрат і втрат 

виробництва, включаючи втрати енергії. Вирішення проблеми обмеження негативних впливів на природне 

середовище, попередження цих впливів є пріоритетним завданням для підприємств. Враховуючи ці обставини, 

потрібно вдосконалювати екологічну політику, впроваджувати систему екологічного менеджменту та систему 

менеджменту якості продукції.  

Враховуючи  наростаючу  світову  тенденцію  ресурсозбереження,  проблема раціонального  

природокористування  в Україні  стає  актуальною,  особливо щодо природної сировини, якою є деревина. Пошук її 

замінників є пріоритетним у розвитку багатьох країн, тому для України, яка нераціонально і неефективно викори-

стовує свій ресурсний комплекс, потрібно невідкладне рішення даної проблеми. 

В умовах ринкової економіки зазвичай рішення приймаються  без урахування економічної вартості послуг 

лісових екосистем, а це 60-70%, які безповоротно втрачаються при лісозаготівлі. Відповідно вартість деревини 

становить лише 30-40% в структурі загальної економічної вартості послуг лісових екосистем [1, c. 203]. 

Актуальність теми зумовлена зростанням попиту на  екологічну чисту продукцію деревообробної 

промисловості. Неодмінними питаннями еколого-економічної політики деревообробних підприємств є ефективне 

використання сировини, енергії, питання поводження з відходами виробництва, пакувальними матеріалами і 

продукцією, яка вийшла з ужитку. Сировина деревообробного виробництва є особливо цінним ресурсом, який 

відносять до відновних ресурсів. Проте сьогодні, в умовах зміни клімату, а відтак – і процесів зміни складу і 

структури лісових екосистем, потрібно визнати, що цей ресурс є умовно-відновним, тобто він може бути 

відновлений за певних умов, насамперед, природно-кліматичних, які, хоча і  не контролюються людиною, проте 

стрімко, непередбачувано  і незворотно змінюються під впливом її діяльності.  

Показники використання деревини залежать від характеру продукції, яку виготовляють, рівня техніки і 

технології виробництва. Так, при механічній переробці деревини корисний вихід продукції перебуває в широких 

межах і становить у виробництві сірників – 35 %, фанери – 46-48 %, продукції лісопиляння – 63-67 %, у середньому 

на деревообробну промисловість – 50 % [2, c.369]. 

На базі розробленої екологічної політики підприємство повинне планувати свою діяльність, розробляти та 

виконувати програми заходів, спрямованих на покращення екологічних характеристик підприємства, 

запроваджуючи моніторинг основних своїх впливів на навколишнє середовище та екологічний аудит системи 

управління навколишнім середовищем. 

Впровадження екологічної політики може допомогти деревообробним підприємствам зміцнити впевненість 

пов'язаних з нею зацікавлених сторін у тому, що: 

• керівництво взяло на себе чіткі зобов'язання дотримуватися декларованих положень екологічної політики, її 

цілей та завдань; 

• зусилля спрямовуються перш за все на здійснення запобіжних заходів, а не на коригувальні дії; 

• до структури системи закладено механізм постійного вдосконалення.  

Запровадження і вдосконалення екологічної політики може забезпечити також одержання безпосередньої 

економічної вигоди, і її слід ідентифікувати з тим, щоб продемонструвати зацікавленим сторонам, особливо 

акціонерам цінність належного управління навколишнім середовищем. Це дає можливість деревообробним 

підприємствам завчасно узгодити екологічні цілі і завдання з конкретними фінансовими результатами діяльності і, 

таким чином, мати гарантію того, що ресурси скеровуються туди, де їх використання дає найбільшу вигоду, як 

економічну, так і екологічну [3]. 

Таким чином, послідовне, поетапне вдосконалення екологічної політики для деревообробних підприємств є 

одним з найважливіших кроків на шляху екологізації виробництва. 

Визначимо пріоритетні вигоди від вдосконалення екологічної політики: 

• сприяння плануванню природоохоронних заходів на всіх стадіях життєвого циклу продукції;  

https://yandex.ru/maps/?ll=25.782713%2C51.715645&z=15&l=sat
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